

14金 13银 10铜 “国赛”成绩创新高

我市召开2023年全国职业院校技能大赛总结会

本报11月10日讯 10日上午,青岛市2023年全国职业院校技能大赛总结会(中职组)在青岛经济职业学校召开。

会上通报了我市2023年全国职业院校技能大赛获奖情况。2023年全市共组织19所中职学校参加了42个项目的比赛,获得金牌14枚、银牌13枚、铜牌10枚。自2008年国赛举办以来,青岛市已经有15年的参赛经历;2023年,全市中职学校在获奖数量、获奖质量、获奖比例和参赛覆盖面均有大幅提升,实现了金牌获奖数山东省第一、金牌获奖数计划单列市第一和金牌获奖数为近4年最高。

全国职业院校技能大赛,是专业覆盖面最广、参赛选手最多、社会影响最大的国家级职业院校技能赛事,能够充分体现各地及职业院校办学实力、培养层次。总结会上,青岛经济职业学校、青岛烹饪职业学校、青岛艺术学校、青岛幼儿师范学校、青岛西海岸新区职业中等专业学校、青岛市城阳区职业中等专业学校分别作全国职业院校技能大赛经验交流;青岛西海岸新区高级职业技术学校、青岛旅游学校、胶州市职业教育中心学校分别作



第十六届山东省职业院校技能大赛承办交流。

市委教育工委副书记、市教育局党组副书记、副局长姜林作总结发言。结合职业院校技能大赛市赛、省赛和国赛工作,提出三项工作要求,一

是要抓培养。要培养参赛“苗子”,做好“一生一案”,做好跟踪式培养、个性化培养;要培养指导教师“苗子”,培养潜力教师、骨干教师,做好新老指导教师的帮带工作;要建好专家队伍,吸引行业协会和合作企业参

与,互通信息、互通技术、互通人才。二是要抓参赛。要顺势而为,主动研究大赛规则,精准发力;要因势利导,各校确定自己的夺牌目标、阶段目标;要乘势而上,做好今年市赛、省赛的筹备工作。三是要抓质量。要在精准备赛上下功夫,创造条件开发新项目、开辟新赛道;要在科学集训上费心神,让高水平的选手在集训中再得到提升;要在成果转化上下力气,彰显技能大赛“树旗、导航、定标、催化”作用,推动全市职业教育高水平融合发展。

据悉,根据教育部发布的2024年全国职业院校技能大赛预设项目的通知,2024年全国大赛设置137个赛项,其中,中职赛项包括农机检修等47个项目。青岛市教育科学研究院副院长李一表示,下一步技能大赛工作将强化大赛工作力度,让大赛普惠于全体学生;创新大赛工作模式,搭建人人成才的舞台;集合我市职教优势,增加国赛备赛集训;加大国赛奖励力度,鼓励人才脱颖而出;完善相关激励政策,加大绩效考核力度;宣传放大先进典型效应,发挥示范激励作用。
(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜)

绘好军人军属权益保护“同心圆”

市北区河西街道助力军人军属就业工程

本报11月10日讯 记者从市北区河西街道获悉,街道积极突出退役军人服务站职责,扎实做好政策落实、拥军优属、就业创业等工作,不断打通退役军人、军人军属就业创业难点堵点,以了解军属家庭所需,促进军属就业为抓手,不断解决官兵家庭急难愁盼问题,切实为退役军人及军人军属解难题、办实事,不断提高退役军人的满意度、获得感。

近日,河西街道退役军人服务站工作人员在侨馨苑小区走访时,了解到现役军人小王的母亲目前失业在家,希望能够找一份离家近的工作,时

间相对自由,方便照顾家中老人。针对这一就业需求,街道退役军人服务站迅速响应,立即对接辖区内各类招聘单位,并与街道人社中心进行联络对接,为其申请到了社区公益性岗位。本月,王先生的母亲被安排在附近社区正式上岗,直接解决就业难题,为家庭减轻了负担。此举更让小王无后顾之忧,全身心投入练兵备战。街道常态化宣传退役军人就业创业优惠政策,积极为退役军人和辖区企业“牵线搭桥”,动员有就业需求的退役军人积极参与退役军人“专场招聘会”。同

时通过“荣军夜校”的形式,充分挖掘辖区老党员、老教师等专业授课资源,促进退役军人进一步掌握真才实学,不断提高就业创业水平。

下一步,河西街道退役军人服务站将继续提高服务意识和服务水平,积极探索政府部门与辖区企业合作的方式,为退役军人及军人军属就业创业铺路搭桥,实现退役军人及家属的充分稳定就业,进一步让军人受到尊崇,合法权益得到保障。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于波 通讯员 袁影)

岛城“星火计划”助家政服务业提质扩容

本报11月10日讯 为适应我国居家养老育幼服务的旺盛需求,促进家政服务业队伍提质扩容,今年以来,市人力资源和社会保障局指导支持青岛市家政服务行业知名企业“爱心大姐”推出了“星火计划”创业项目,扶持更多城乡劳动者自主创业,推动家政行业从业人员进一步增加,消费规模进一步扩大,服务品质进一步提升。

此次“星火计划”推出免加盟费计划,可在当地成立同等规模的家政服务驿站。“该计划坚持需求导向,为创业者提供加盟即享专业培训服务,不仅免除加盟费,更向加盟者提供品牌授权、招聘指导、选址支持、管理支持、培训支持、广告支持、营销支持、运营支持、售后支持等九大服务,就是要把好事办好,把实事办实。”青岛市公共就业和人才服务中心家庭服务业促进部副部长岳作强表示。

今年5月,辛怡英从社区居委会主任的岗位上退休后,偶然在微信朋友圈看到了“星火计划”,在市区、街道的大力支持下,湛山社区同心家政服务驿站应运而生,标志着青岛市首个社区家政服务驿站正式投入运营。如今,辛怡英的同心家政服务驿站能向社区提供病患陪护、钟点保洁、养老服务、高端家政等20余项服务项目,有效解决了社区家政服务“找不到、留不住、不满意”等难点痛点。

“星火计划”依托青岛爱心大姐职业培训学校提供入驻即享专业培训服务,为自主创业提供必要的条件。10月19日,崂山区2023年度育婴师职业技能大赛成功举办,“星火计划”参训学员盛勤获育婴员项目“一等奖”、郑淑君获“三等奖”。

目前,“星火计划”正积极推进薛家岛、长沙路、台柳路驿站以及烟台海阳加盟站建设。通过品牌授权、招聘指导、选址支持、管理支持、培训支持、广告支持、营销支持、运营支持、售后支持等服务,为加盟商提供专业化、一站式服务。

(本报记者)

崂山:实现中小学AED配置全覆盖

崂山区举行中小学校AED设备投放仪式,筑起急救保护墙

本报11月10日讯 10日上午,崂山区红十字会、崂山区教育和体育局在崂山区育才学校举行全区中小学校AED设备投放仪式。至此,崂山区已累计在全区43所学校及青少年活动中心配备安装了51台AED设备,在全国率先实现校园AED设备全覆盖。

据介绍,数据显示,中国每年有数十万人因心源性猝死去世,且90%人群发生在院外,急救成功率不到1%。当一个人心脏骤停,如果身边人能够在“黄金四分钟”内实施抢救,可以大大增加生存几率,利用AED对患者进行除颤和心肺复苏,可以有效防止猝死。基于此,崂山区将AED安装工作纳入2023年区办实事,AED投放优先向中小学校布局,目前,51台AED设备全部安装完毕,为全区中小学校师生筑起了一道急救保护墙,守护师生的生命安全。

同时,崂山区红十字会还联合崂山区教育和体育局在校园广泛开展AED及应急救护知识宣传培训,通过举办小手拉大手等活动,不断增强全



社会应急救护意识。2023年,在全区每所中小学校举办急救培训班。每所学校组织校医、体育老师、保安、班主任等至少10人参加急救培训班,获得急救证书。目前,崂山区中小学校急救员已经超过1000余人。

仪式现场还举办了“小手拉大手”救护宣传活动,为学生们发放救护书

籍(家庭版),让学生们更加直观地学习掌握应急救护要点和自救技能。仪式上,崂山区育才学校红十字救护志愿服务队成立,参加过救护培训的老师们都成为队员,区红十字会为队伍授旗。
(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心 通讯员 王鲁青)